



2023年12月27日 星期三

2023年第48期 本刊今日2版

邮发代号 17-77

国内统一连续出版物号 CN13-0033

河北省人民检察院举报电话(0311)12309

强化法律监督 维护公平正义

省检察院开展全省民事检察业务培训

河北法制报讯（记者 柳红领 通讯员 侯珊）近日，全省民事检察业务培训在河北省检察官学院举办。省检察院第六检察部干警、各院民事检察部门负责人、基层院民事检察部门业务骨干120余人参加培训。

培训班提出，全省民事检察干警要进一步找准加强民事检察工作的着力点，以更高水平监督办案引领法治进步、满足人民

期盼。要持续推动民事检察工作理念、体系、机制、能力变革，以民事支持起诉、民事执行监督、虚假诉讼监督、民事检察和解等检察履职手段，发挥数字检察的支撑和推动作用。要牢固树立人才是第一资源的理念，坚持规范化、常态化培训，更加注重“练好内功”，不断提高正确运用法律政策的能力，打造高素质专业化民事检察队伍。

邯郸邯山检方：擦亮未检品牌 撑起法治蓝天

□ 河北法制报记者 柳红领

近年来，邯郸市邯山区人民检察院坚持守正创新，走出了一条培育特色文化品牌—做好检察工作—开展融合宣传的新路径，检察文化传播力日益增强。2021年，该院未检文化品牌“琢玉”被评为全国检察机关十佳文化品牌。今年，该院党组书记、检察长温建军，未检部门负责人周慧娜在总结基层检察机关未检文化品牌创新经验的基础上，撰写了理论文章《深耕文化品牌建设助力未检工作高质量发展》获评最高检新时代法治文化建设理论征文一等奖。

深挖地域特色，树立文化品牌。邯山检方将“琢玉”品牌，2020年，邯山区检察院取成语“精雕细琢”“玉汝于成”之义，培育“琢玉”品牌，成立邯山区琢玉未成年人检察工作团队。该团队创造性地将十年来的未成年人司法保护、犯罪预防、心理矫治、帮教挽救等工作经验归纳为

“采玉、识玉、雕玉、护玉、归玉”五步工作法，以“琢玉匠心”帮助迷途、受伤的孩子顺利回归家庭和社会，为未成年人健康成长撑起一片法治蓝天。

为提升社会公众对检察职能的认知度以及“琢玉”品牌的知晓度，邯山区检察院坚持能动履职，打通法治宣传“最后一公里”。该院在邯郸市6个线路28辆专用公交车上投放21个未成年人普法微视频；在民政局婚姻登记处设置“琢玉家学堂”，通过“现场授课+视频播放”的形式向新婚夫妇和离婚父母讲授家庭教育相关法律知识，进一步拓宽和延伸检察文化传播路径，不断提升检察文化融入度。

着眼建成未成年人保护工作合力，邯山区检察院牵头公安、法院、司法行政、教育、妇联等部门协调协作，推动形成宣传法治文化共同体。该院联合教育局“法治大讲堂”为全市师生开展线上法治教育8场，惠及6万余人次；在全区49个中小学、

幼儿园以及81个基层社区、乡镇设立的“琢玉”护未站，定期投放以民法典、家庭教育、未成年人保护为主题的原创宣传作品；协同教育、团委、妇联、公安、法院等部门联动策划，定期开设“琢玉+”线上直播课堂，截至目前，共开设直播6场点赞量过百万。

坚持内容为王，推出普法产品。“琢玉”团队成员拿出自己的特长，用孩子们喜欢的方式打动孩子，打造出“娃娃课堂”“罗丽说”“慧课堂”“丽丽画说”“成语检说”等一系列未成年人特色普法产品，寓教于乐中让孩子们轻松学法。“娃娃课堂”重点关注临界未成年人的教育、矫正，实现对罪错未成年人的分级保护和精准帮教；“罗丽说”以讲故事的方式、通俗易懂的语言，娓娓道来的语气结合生动鲜活的案例，引导学生学会运用法律武器维护自己权益；“慧课堂”通过40多个原创普法微视频向师生家长普及犯

罪预防、抵制校园欺凌、网络安全保护、强制报告制度等法律知识，从而打破传统未检普法手段的时空限制；“丽丽画说”将手绘漫画运用于未检释法说理全过程，用孩子的方式打开孩子的心扉，打破沟通僵局；“成语检说”普法模式，以孩子们熟知的成语典故为切入点，寓教于乐，提升法律素养的同时让传统文化焕发新的生命力。

邯山区检察院规范新媒体矩阵平台运营，综合运用多种表现方法，推进检察文化品牌破圈出圈。该院采取“微课堂”“微直播”“微讨论”等方式，结合社会热点和典型案例，利用漫画、检察官释法、情景剧、讲述办案故事等方式创作融媒体产品进行未成年人普法宣传。同时，中国报告文学名家李春雷执笔撰写的纪实性报告文学《琢玉》在《青岛文学》刊发。一年来，该院发布近200条新媒体原创产品，累计阅读量达140万余人次，检察文化品牌破圈传播。

深化跨区域协作 凝聚保护合力 河北三河天津蓟州两地检方建立公益诉讼协调配合机制

河北法制报讯（闫岩）

12月20日，我省三河市人民检察院与天津市蓟州区人民检察院举行公益诉讼协作配合工作签约仪式，双方会签了《关于建立生态环境和资源保护公益诉讼工作协调配合机制的意见（试行）》（简称《意见》），旨在充分发挥检察机关公益诉讼的重要职能，积极推进京津冀相邻基层检察机关在生态环境和资源保护领域公益诉讼工作的协作配合。

两地检察机关主要领导就建立公益诉讼协作配合机制进行深入磋商，并多次就公益诉讼工作开展情况以及生态环境和资源保护领域办案经验做法进行座谈交流。双方一致认为，两地检察机关打破行政区划限制，携手共护两

地生态环境安全，体现了检察机关在生态环境保护工作中的作为和担当，为两地生态环境和资源保护提供了强有力的司法保障。

《意见》建立了联席会议、案件线索移送、联动协作、联合培训等四项工作机制，两地将着力加强生态环境保护跨区域协作优势，逐步扩展和加深共同开展生态环境公益保护的广度和力度，更好地发挥两地检察机关公益诉讼职能，形成跨区域公益检察保护合力，为推进京津冀生态文明建设协同发展贡献检察智慧和检察力量。

张家口市检察院未成年人法治教育实践基地挂牌

河北法制报讯（记者 柳红领 通讯员 崔新越）12月20日，张家口市人民检察院未成年人法治教育实践基地正式挂牌。

据该院相关负责人介绍，该基地的设立是张家口市检察机关推动法治教育和法治实践相结合、提升青少年学生法治意识和法律素质的重要举措，是大力推进青少年法治教育体制机制、方式方法改革的实际行动。

该基地充分运用“场景+数字化”“线上+线下”“参观+实践”相结合的模式，以沉浸式、体验式、互动式为特色，融入同龄人的典型案例、未成年

人法律法规、安全自护常识等教育内容，采取四折屏、VR互动、多人互动雷达感应等新技术，助推形成家庭、学校、社会、网络、政府、司法的六大保护合力，为未成年人健康成长撑起朗朗晴空。

据介绍，该基地将持续推动法治教育更加生动化、更具针对性，着力提升青少年法治素养。坚持法治教育与检察履职融合，全力预防未成年人违法犯罪和受侵害，帮助未成年被害人走出身心困境，护佑平安健康成长。加强与教育、公安等其他单位衔接配合，充分凝聚未成年人“六大保护”合力，实现对未成年人全方位全过程保护。

沧州市检察机关高质效守护民营经济发展

河北法制报讯（韩洪悦 刘欢）12月20日，沧州市人民检察院召开新闻发布会，通报了全市检察机关助力优化营商环境工作整体情况。

据介绍，沧州市检察院成立优化营商环境领导小组，制定《沧州市人民检察院关于充分发挥检察职能助力优化营商环境二十条措施》《沧州市检察院优化营商环境护航民营经济优化营商环境专项活动方案》《关于加强检察协作优化营商环境服务企业发展的意见》等规范性文件，与沧州市工商联联合开展“六个一”活动，为民营企业发展提供优质检察产品和法治保障。

坚持“四大检察”综合履职，同向发力。沧州市检察机关起诉破坏市场经济秩序犯罪488人，办理涉民营企业民事法律监督案件200余件，办理涉企行政法律监督案件68件。沧州市检察机关扎实开展“燕赵山海·公益检察”专项监督，全市检察机关共办理相关案件415件，通过办案督促追偿生态环境修复费用1028万元，督促治理被污染水源地58处，督促清理处置各类生活垃圾5255吨，督促回收清理固体废物1319吨。同时办理个人信息保护、安全生产等涉企领域公益诉讼案36件。

坚持推动企业合规案件改革。沧州市检察机关办理涉企业合规案件21件，起诉侵犯企业商标权、著作权等犯罪50人，向行政主管部门反向移交线索6条，推动作出相应行政处罚6次，立知产权领域公益诉讼案件7件，制发诉前检察建议6份。全力防范化解金融风险，起诉非法集资犯罪122人，追赃挽损6600余万元。持续加大“反诈”力度，起诉电信网络诈骗犯罪人数较同期上升102%，全年集中开展反诈宣传活动4次，印发各类宣传手册2000余份。

坚持提供优质高效检察服务。沧州市检察机关对企业家直通车办公室转来的2件线索、检察长参加企业家座谈会时移送的15件线索、控申部门自行受理的涉非公经济控告申诉案件线索均纳入台账，及时反馈处理结果。积极开展“送法进企业”等活动，全年开展各类普法宣传50余次。



12月18日至25日，广平县人民检察院成立普法小分队，开展为期一周的“赶大集送法律”法治宣传活动。宣传干警分别走进南阳堡镇、平固店镇、胜营镇集市，通过悬挂横幅、张贴海报、发放资料、现场解答等方式，向群众普及公益诉讼、控告申诉、防范电信诈骗、网络诈骗、防范养老诈骗等法律知识，为群众送上冬日里的“法治大餐”和“安全守护”。图为检察干警正在普法宣传。

来沛沛 江欣欣 摄

写好公益检察守护省会山水文章

——石家庄市检察机关以专项监督护航生态文明建设侧记

□ 河北法制报记者 孙继增

山水之间，牵系千秋大计。

自省检察院部署开展“燕赵山海·公益检察”护航美丽河北建设专项监督以来，石家庄市检察机关主动融入高质量发展大局，聚焦人民群众反映强烈的生态环境与资源保护难题，推动立法、完善机制，统筹发力、一体履职，全市检察机关共立案办理了667件公益诉讼案件，固化形成了一系列行之有效的制度机制，凝聚合力激活了公益诉讼“一盘棋”，以公益检力践行习近平生态文明思想，以“检察蓝”护生态无恙、写山水文章，为省会美丽画卷铺就山水底色。

制定“特色任务清单”，精准服务发展大局

鹿泉区检察院无责任主体矿山修复；行唐县检察院占用耕地露天晾晒粪便、基层医疗机构污水规范处理……翻阅各县（市、区）检察院“燕赵山海·公益检察”任务清单，各地在省检察院规定动作的基础上，还创新打造了自选动作，形成了符合各地区域特点的“特色任务清单”。

石家庄市检察机关将公益诉讼专项监督置于全市发展大局来部署，找准与服务保障京津冀协同发展、全市经济总量过万亿、打赢“三场硬仗”“6+2+2”城市更新项目建设等全市重点工作的结合点切入点，自觉为大局服务、为人民司法、为法治担当。

为了让公益诉讼更精准地融入发展大局、服务发展大局，石家庄市检察院细化省检察院提出的大气、水、土壤、生态资源“四个领域”规定任务18类60项，要求各基层院“应选尽选”。同时，综合考虑各县（市、区）区域自然和社会经济条件，生态系统特征，自选任务6类15项，做到“应加尽加”。

“特色任务清单”助公益诉讼精准履职、精准发力。各基层院对任务清单

一个一个记录筛查，不漏任何盲点，确保受损生态得到全面整治，实现目标任务实质性清零，为筑牢京津冀生态屏障，实现检察工作与经济社会发展同频共振奠定了坚实基础。

打通机制堵点，构建跨区域协作大格局

日前，石家庄市两级检察机关开展了滹沱河流域石家庄段集中巡河行动。滹沱河流域石家庄段所涉及的平山、灵寿、鹿泉、藁城、无极、晋州、深泽等检察院，同一时间深入相应河段，采取现场勘查与无人机航拍相结合的方式，实地踏查河岸生态保护、水环境治理、河道环境管护等方面情况。

开展集中巡河行动是石家庄市检察院《关于检察公益诉讼推进石家庄滹沱河流域生态保护的指导意见》的一项落地举措。

滹沱河在石家庄市流经正定、藁城、鹿泉、灵寿等多个县（市、区）。为了做到上中下游、干支流、左右岸公益检察专项监督同步同行、打通跨区域协作机制上的堵点，石家庄市检察院研究制定了《关于检察公益诉讼推进石家庄滹沱河流域生态保护的指导意见》，统一司法尺度，加强跨区域协作。市检察院与平山县、灵寿县、鹿泉区、正定县、藁城区、无极县、晋州市、深泽县八家检察院联动，在石家庄域内进行全河段保护。

跨区域协作机制向省外延伸，围绕太行山生态涵养和石家庄拥河（滹沱河）发展战略，与山西省阳泉、忻州检察机关会签《关于建立滹沱河流域、太行山（石家庄、阳泉、忻州段）生态环境和资源保护公益诉讼检察协作工作机制的意见》，开展多次联合行动。

将检察公益诉讼上升到法律的高度，石家庄市人大常委会专门出台《关于加强检察机关滹沱河生态保护公益诉讼工作的决定》，明确“以案促治，督促行政机关严格按照法定权限和程序

规范执法，市政府要将落实检察建议的整改情况一并报告”等13条规定，为专项监督提供了坚实的法治保障，为最高检推动公益诉讼立法提供了石家庄样本。

统筹联动发力，激活守护公益“一盘棋”

每一件公益诉讼案件的落地都离不开相关行政部门的积极配合和参与。

在监督中协作，在协作中监督。石家庄市检察机关坚持双赢多赢共赢理念，深化与生态环境、自然资源、水利、农业农村等职能部门协作配合，加强线索双向移送、联合调查调阅、信息资源共享和协调联动，推动建立行政执法与公益诉讼检察协作等制度机制。

办案实践和机制的建立，催生理念和行动的转变。行政执法部门对检察公益诉讼由原来的立案后被动的接受转变为日常工作主动寻求配合。邀请检察机关参加意见咨询、联合会商等活动，良性、互动、积极的工作关系更加稳固。

在检察机关内部，石家庄市检察院以改革的举措理顺制度机制，激发公益诉讼最强力量。组建专业力量构建一体化履职新模式。市检察院组建了“检察官+助理+法警+技术”工作专班，坚持“以我为主”，细化转办、交办、提办、督办等制度规定，理顺交叉关系，加强内部整合、横向协作和纵向支持，形成一体监督合力。

数字赋能构建检察联动新模式。目前市、县（区）两级院均已上线并运行使用河北省公益诉讼检察大数据智能应用平台。平台与检察业务应用系统、12309检察服务热线、“益心为公”志愿者检察云平台、政务服务中心等平台数据互联互通。同时，构建水土保持补偿费、环境保护税等大数据法律监督模型，为全市专项监督提供了有力的科技支撑。

群众是良好生态的享有者，也是守

护者。石家庄市检察机关最大程度发动群众、依靠群众，凝聚社会共识推进形成社会治理共同体。坚持拓宽线索来源渠道，利用“益心为公”检察云平台招募志愿者739名。加大宣传力度，在各类媒体刊播专项监督开展情况，与电视台联合推出“燕赵山海·公益检察”系列报道，在公交站、地铁站、商场等人流密集场所LED显示屏、市区主干道公交车体、电影院等播放专项监督宣传视频。开展进社区、进公园、进企业宣传活动，两级院同时开展了“生态环境公益诉讼助力美丽中国建设”检察开放日活动，专项监督的社会知晓度、参与度及美誉度不断提升。

标本兼治，做好系统领域治理大文章

专项监督如何做才能更有深度、更有力度、更见成效？石家庄市检察机关打破“一线索一立案”的就案办案思维，从个案办理向领域治理转型，深挖彻查力促“办一件治一片”。

从个案探源。坚持溯源治理，创新生态司法修复检察工作模式。始终秉持“专业化监督+恢复性司法+社会化治理”办案理念，坚持“打”“防”“护”相结合，办理的跨省倾倒危险废物案，通过公益诉讼检察与刑事检察一体化履职，协同政府督促上游企业依法缴纳生态损害赔偿金1.03亿元，及时开展涉案污染物清挖、无害化处理以及场地回填、植被恢复等工作，用检察力量促进生态环境有效恢复。

从个案查类案。坚持标本兼治，推动行业性、区域性环境问题系统解决。办理的督促治理生活污水污染生态环境及耕地行政公益诉讼案，推动政府投资建设污水处理厂，帮助千余户居民彻底解决生活污水治理问题；办理的督促整治混凝土搅拌行业扬尘污染行政公益诉讼案，推动辖区内多家搅拌企业全部配建、使用密闭式料棚，实行全封闭式搅拌作业。

检察周刊名片

编辑部主任：安世乔 13932149635
副主任：韩志强 13303113276
孙继增 13032610871
本期编辑：柳红领 15833931507
联系电话：0311-66871673
河北检察新闻邮箱：hbjcxw@126.com
检察周刊邮箱：jianchazhoukan@126.com
检察内网邮箱：jczk@he.pro